Тема: «Уявлення про Всесвіт. Найвидатніші творці астрономії. 
Дослідження Всесвіту людиною» 
                                             Мирошніченко Юрій Борисович, методист 

відділу освіти Миронівської райдержадміністрації

Вид навчальних занять: комбінований урок із застосуванням телекомунікаційних                    технологій навчання.

Мета: формувати в учнів уявлення про Всесвіт. Познайомити з найвидатнішими творцями астрономії.
Завдання: ознайомити учнів із складовими Всесвіту; розвивати  уміння порівнювати та створювати просторові уявлення: про розміри небесних тіл, відстані між ними, взаємне розміщення тіл;  здійснювати формування наукового світогляду.
Тип уроку: засвоєння нових знань.
	Етапи уроку
	Дії вчителя 
	Час, хвилини
	Плановані дії учнів
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	Організаційний етап.
	1
	Обговорення плану уроку.

	2
	Підготовка учнів до активного свідомого засвоєння нового матеріалу.
	2
	Актуалізація знань, необхідних для узагальнення. Запис теми, мети та завдань уроку.

	3
	Пояснення нового матеріалу.
	20
	Етап засвоєння нових знань.

	4
	Етап закріплення знань.
	10
	 Узагальнення і систематизація знань по темі.  Перегляд кінофільму з сайту www.kosmos.co.ua/tag/istoriya-astronomii/

	5
	Пошук інформації в мережі Інтернеті. 
	10
	Контроль засвоєння. Пошук Інформації в Інтернеті по заздалегідь відомих адресах. 

	6
	Повідомлення учнів про домашнє завдання й інструктаж з його виконання.
	2
	Підведення підсумків уроку. Отримання вказівок до індивідуального домашнього завдання.


Хід уроку

І. Організаційний етап.

ІІ. Мотивація навчальної діяльності. Повідомлення теми, мети та завдань уроку.
Підготовча бесіда. Які ви знаєте тіла природи? Назвіть кілька тіл неживої природи. Чи є тілами природи Сонце, Земля, Місяць, зорі? До якої частини природи вони належать? Чому? Які тіла називають небесними? Що таке галактика? ІІІ. Пояснення  нового матеріалу. Розповідь з демонструванням фотографій дослідників космосу, бесіда. 
  1. Розповідь з елементами бесіди. Що ж таке Всесвіт? Всесвіт — це весь безмежний простір і все те, що його заповнює: небесні тіла (зірки, планети, метеори, комети тощо), газ, пил. Сьогодні відомо, що неозброєним оком на всій небесній сфері можна побачити близько 4000 об'єктів. Небесні тіла та космічні явища вивчає наука, що має назву «астрономія» (від грецького «астрон» — зоря, «номос» - закон).
        Нині вчені досліджують небесні тіла і явища за допомогою різноманітних телескопів (світлових, радіотелескопів, комп’ютерної техніки та інших сучасних приладів) у обсерваторіях - спорудах для спостережень за небесними тілами. Найдавнішою вважають обсерваторію кам'яного віку Стоунгендж, приладами для якої були кам'яні плити. (Демонстрування зображень небесних тіл, телескопів, обсерваторій).
       Замислюючись над будовою Всесвіту, давні учені вважали, що Сонце, Місяць і тисячі небесних тіл прикріплені до «небесної тверді». Вона обертається навколо Землі, що є центром Всесвіту. Декілька століть тому було зроблено два відкриття, які змінили уявлення людей про будову Всесвіту. Перше відкриття — Земля обертається навколо Сонця, разом із Землею навколо Сонця обертаються небесні тіла — планети (польський астроном Миколай Коперник). Друге—у середині XVII століття італійський учений Галілео Галілей, спостерігаючи у телескоп власної конструкції планету Юпітер, виявив чотири невеликих небесних тіла, що оберталися навколо неї. (Демонстрування портретів М. Коперника і Г. Галілея). Відкриття Коперника та Галілея дали змогу людству зробити важливий крок до розуміння будови частини позаземного простору, яка називається Сонячною системою. Сонце і небесні тіла, що рухаються навколо нього, утворюють Сонячну систему. До її складу входять дев'ять великих планет: Меркурій, Венера, Земля, Марс, Юпітер, Сатурн, Уран, Нептун, Плутон — та їхні супутники, велика кількість малих планет (астероїдів), а також комети, метеорити.
        Як ви думаєте, що знаходиться за межами Сонячної системи? Всесвіт «заселений» безліччю зоряних скупчень, які називають галактиками. Наша Сонячна система розташована в Галактиці, яку називають Чумацьким Шляхом. Положення Сонячної системи в Галактиці точно визначити важко, проте вчені вважають, що вона розміщена у зовнішній частині одного з велетенських рукавів Чумацького Шляху.
2. Найвидатніші творці астрономії. Дослідження Всесвіту людиною.
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         Ян Гевелій (нім. Johannes Hevel, польск. Jan Heweliusz, 28 січня 1611, Гданьск — 28 січня 1687, Гданьск) — польський астроном, конструктор телескопів, градоначальник Гданьска й спадкоємний броварник. Свою першу обсерваторію Гевелій побудував в 1641 році на засоби, успадковані від батька. Телескопи-рефрактори того часу мали серйозний недолік — хроматичну аберацію. Щоб позбутися від неї, Гевелій будував телескопи величезних розмірів, найбільший з них мав 45 метрів у довжину. Це був «повітряний телескоп» без труби й без твердого зв'язку об'єктива й окуляра. Телескоп підвішувався на стовпі за допомогою системи канатів і блоків. Для керування такими телескопами використовували спеціальні команди з відставних матросів.
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        Шарль Мессьє (фр. Charles Messier; 26 червня 1730, Бадонвійє, Лотарингія — 12 квітня 1817, Париж) — французький астроном, член Паризької Академії наук (1770). Систематично вів пошуки нових комет. В 1763—1802 відкрив 13 комет, у тому числі короткоперіодичну  комету D/1770 L1 (старе позначення 1770 I), названу пізніше ім'ям Лекселя. Склав каталог туманностей і зоряних скупчень - каталог Мессьє. Перше видання каталогу вийшло в 1774 і містило 45 об'єктів. Друге видання каталога (1781) містило 103 об'єкта. Сучасна його версія містить 110 об'єктів, з яких більше 60 відкрито самим Мессьє.

[image: image16.jpg]


     Великое построениеКлавдій Птолемей (Κλαύδιος Πτολεμαῖος, прибл. 87—165) — давньогрецький астроном, математик, музичний теоретик і географ. У період з 127 по 151 рік жив в Олександрії, де проводив астрономічні спостереження. У своїй основній праці « (Ἡ μεγάλη Σύνταξις)», відоме під назвою «Альмагест», Птолемей виклав збірку астрономічних знань стародавньої Греції й Вавилона. Птолемей сформулював складну геоцентричної моделі світу з епіциклами, що була прийнята в західному й арабському світі до створення геліоцентричної системи  Коперника.
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       геліоцентричної системи світу Миколай Коперник (нім. Nikolas Koppernigk, польск. Mikolaj Kopernik, лат. Nicolaus Copernicus; 19 лютого 1473, Торунь - 24 травня 1543, Фромборк) - польський астроном, математик,  економіст. Найбільш відомий як автор середньовічної , яка стала першою науковою революцією.
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       Галілео Галілей (італ. Galileo Galilei) - італійський філософ, фізик й астроном, що зробив значний вплив на науку свого часу. Галілей, в основному, відомий своїми спостереженнями планет і зірок, активною підтримкою геліоцентричної системи світу і експериментами з механіки.

[image: image19.jpg]



      Йоганн Кеплер - німецький математик, астроном й оптик. Відкрив закони руху планет. Народився у Вайль-дер-Штадте, пригороді Штутгарта. Інтерес до астрономії з'явився ще в дитячі роки, коли його мати показала вразливому хлопчикові комети й місячне затемнення (1580 р.). В 1589 закінчив школу при монастирі Маульбронн й в 1591 році вступив на теологічний факультет університету в Тюбингене.

         Едмонд Галлей (англ. Edmond Halley) (29 жовтня 1656 — 14 січня 1742) — англійський королівський астроном, геофізик, математик, [image: image20.jpg]


метеоролог і фізик. Ще в 1676 р., будучи студентом третього курсу Оксфордского університету, Галлей опублікував свою першу наукову працю - про орбіти планет і відкрив велику нерівність Юпітера й Сатурна (швидкість увесь час зростає в однієї планети - Юпітера - і зменшується в іншої). Це відкриття вперше поставило перед астрономами найважливіший для людства питання про стійкість, довговічність Сонячної системи. В 1693 р. Галлей виявив вікове прискорення Місяця, що свідчить про його безперервне наближення до Землі.
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         Едвін Пауелл Хаббл - знаменитий американський астроном. В 1914-1917 роках працював у Йеркській обсерваторії, з 1919р.—в обсерваторії Маунт-Вілсон. Член Національної академії наук у Вашингтоні з 1927 року. Основні праці Хаббла присвячені вивченню галактик. В 1922 році запропонував підрозділити спостережувані туманності на позагалактичні (галактики) і галактичні (газо-пилові). В 1924-1926 роках виявив на фотографіях деяких найближчих галактик зірки, з яких вони складаються, чим довів, що вони являють собою зоряні системи, подібні до нашої Галактики. В 1929 році виявив залежність між червоним зсувом галактик і відстанню до них (Закон Хаббла). В 1935 році відкрив астероїд під номером 1373, названий ним «Цинцинатті». На честь Хаббла названий астероїд 2069, відкритий в 1955 році, а також орбітальний телескоп Хаббла, виведений на орбіту в 1990 році.
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       Уільям Гершель На рубежі XVII й XVIII століть астрономія обмежувалася знаннями про сонячну систему. Про природу зірок, про відстані між ними, про їхній розподіл у просторі ще нічого не було відомо. Перші спроби глибше проникнути в таємницю будови зоряної Всесвіту шляхом ретельних спостережень за допомогою сильних телескопів пов'язані з ім'ям астронома Фрідріха Вільгельма Гершеля.
        Вперше можливість здійснення космічних польотів обґрунтував 
Костянтин Ціолковський (1857 - 1935). [image: image1.jpg]




Він запропонував схеми космічних кораблів, пояснив доцільність створення в навколоземному просторі проміжних станцій для польотів на інші тіла Сонячної системи. 
           Багато важливих ідей у галузі космонавтики 
висловив Юрій Кондратюк (1897 - 1941), [image: image2.jpg]



уродженець Полтавщини. Чому більшість тіл, що є на Землі перебувають на поверхні, а не рухаються у повітрі? Існування земного тяжіння зумовлює притягування до себе всіх тіл. Проте ,якщо тілу надати швидкості близько 8 км/с, то воно не впаде на Земну поверхню, а обертатиметься навколо Землі, тобто перетвориться на її штучний супутник. Таку швидкість називають першою космічною швидкістю. Рухаючись із другою космічною швидкістю (близько 11 км/с), тіло долає силу тяжіння Землі і стає супутником Сонця – штучною планетою.

          Знання про космічні швидкості дали змогу запустити штучний супутник Землі. Вперше це сталося 4 жовтня 1957 р., і з цієї знаменної дати почалося освоєння космосу. Станція «Луна-2» 14 вересня 1959 р. вперше досягла поверхні Місяця. Ці польоти були здійснені на ракетах, сконструйованих під керівництвом Сергія Корольова (1906-1966), 


який народився і навчався в Україні. Нині кількість запущених космічних апаратів досягла кількох тисяч. Демонстрування фотографій міжпланетної автоматичної станції, штучних супутників Землі, ділянки поверхні Місяця, вигляду Земної кулі з космічного простору.
         Чи ви знаєте, для чого людина досліджує Всесвіт? Космічні апарати, які перебувають у космосі, стежать за погодою, фотографують ділянки Земної поверхні, слугують для телевізійного і телефонного зв'язку, використовуються для вивчення природних ресурсів Землі.

       Запитання до учнів: Чи ви знаєте, хто з людей вперше полетів у космос? Вперше в космос корабель з людиною на борту піднявся 12 квітня 1961 р. Цією людиною, яка першою побачила Землю з космосу, був Юрій Гагарін (1934-1968). [image: image4.jpg]
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             Перший вихід у космічний простір здійснив 1965 р. пілот-космонавт Олексій Леонов. 
            16 липня 1969 р. американські астронавти на космічному кораблі «Аполлон-11» з екіпажем у складі трьох астронавтів - командир Нейл Армстронг, пілот місячного модуля  Едвін Олдрін і пілот командного модуля Майкл Коллінз вперше висадилися безпосередньо на поверхню Місяця. 
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       Армстронг спустився на поверхню Місяця 21 липня 1969 року о 2-й годині 56 хвилин 20 секунд за Грінвічем. Усім відома його фраза, яку він вимовив, ступивши на Місяць: "Це один маленький крок для людини, але гігантський стрибок для всього людства". Камера, встановлена зовні модуля, транслювала вихід Армстронга на поверхню Місяця.  А через 15 хвилин на Місяць вийшов і Олдрін, який запам'ятався тим, що відразу ж почав випробовувати різні способи пересування поверхнею. Астронавти зібрали необхідну кількість матеріалів, розмістили прилади і встановили телевізійну камеру. Після цього, вони у полі зору камери встановили американський прапор.
          Першим космонавтом незалежної України став Леонід Каденюк, 


який піднявся на навколоземну орбіту в американському космічному кораблі «Колумбія». 
я[image: image11.jpg]



         Сергій Костянтинович Всехсвятський  (1905-1984)  народився в Москві в родині відомого московського священика Костянтина Всехсвятського. В ранньому дитинстві він із великим захопленням прочитав відому популярну астрономічну монографію Майєра "Світобудова" і почав мріяти про астрономію. У 1922 році його зарахували до Московського університету на радіофізичний факультет за рекомендацією Московського товариства аматорів астрономії, членом якого він був протягом вже декількох років. Перші його наукові праці були виконані під керівництвом відомого російського дослідника комет, учня академіка Ф.О.Бредихіна, професора С.В.Орлова і були присвячені вивченню структури хвостів комети Гейла (C/1912 R1) і руху оболонок знаменитої комети 1P/Галлея.

        Справу Сергія Всехсвятського в Київському університеті по дослідженню 
комет продовжено його учнем доктором  фізико-математичних наук, професором, 

член-кореспондентом НАН України  Климом Івановичем Чурюмовим, 
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яким відкрито (разом з аспірантом Київського університету ім. Тараса Шевченка Світланою Герасименко) нову короткоперіодичну комету Чурюмова-Герасименко (67Р) з родини Юпітера та детально досліджено її фізичні і динамічні властивості. Комета виявилася унікальним космічним об'єктом, ядро якої було обрано Європейським космічним агентством головною ціллю космічної місії «Розета».            2 березня 2004 року до ядра періодичної комети Чурюмова-Герасименко, відкритої в Київському університеті ім. Тараса Шевченко, успішно стартувала ракета               “Аріан 5” з французького космодрому Куру в Південній Америці з космічним апаратом “Розетта” з метою посадки   спускного модуля “Філи” на загадкове ядро цієї комети. Такий експеримент буде проводитися вперше у світі і він дозволить за допомогою реліктової речовини ядра комети Чурюмова-Герасименко, відкритої в Київському національному університеті, розкрити хвилюючу таємницю народження тіл Сонячної системи, у тому числі і нашої планети Землі, і, можливо, загадку походження життя на Землі.

IV. Узагальнення і систематизація знань.
1.    Що таке Всесвіт?
2.    Назвіть науку, що вивчає Всесвіт.
3.    Що таке небесні тіла? Наведіть приклади.
4.    Які ви знаєте небесні тіла? Наведіть приклади.
5.    Хто вперше довів можливість здійснення космічних польотів?
6.    Яких учених, котрі зробили значний внесок у розвиток космонавтики, Ви знаєте?
7.    Що таке космічна швидкість?
8.    Для чого людині досліджувати Всесвіт?
Середній рівень
1.    Які два відкриття змінили уявлення людей про будову Всесвіту? (Перше — відкриття Миколаєм Коперником того, що Земля обертається навколо Сонця, разом із Землею навколо Сонця обертаються й інші планети. Друге — відкриття Галілео Галілеєм того, що чотири невеликих небесних тіла обертаються навколо Юпітера).
2.     Що називають першою та другою космічною швидкістю? (Швидкість приблизно 8 та 11 км/с).
3.    Коли вперше людина потрапила в космос? (12 квітня 1961 року. Це був Юрій Гагарін).
4.    Які з названих одиниць виміру найчастіше використовуються в астрономії для вимірювання відстаней: а) кілометр; б) астрономічна одиниця; в) світловий рік?
Достатній рівень
1. Якщо випустити з гармати снаряд зі швидкістю 6 км/с, то чи стане він
супутником Землі? (Ні, він впаде на Землю, бо його швидкість менша за першу
космічну швидкість).
2. Чи може людина неозброєним оком вивчати Всесвіт? (Ні. Вивчення про
водиться за допомогою спеціальних приладів — телескопів — і у спеціально
обладнаних спорудах — обсерваторіях).
Високий рівень
1.    Як ви вважаєте, чи має Всесвіт початок і кінець? (Він не має ні початку, ні кінця, він нескінченний).
2.    Яке практичне значення космічних досліджень? (За допомогою космічних приладів можна стежити за погодою, фотографувати ділянки Земної поверхні, використовувати для телевізійного і телефонного зв'язку, для вивчення природних багатств Землі).
Перегляд кінофільму з сайту http://kosmos.co.ua/tag/istoriya-astronomii/
V. Підведення підсумків уроку, пошук інформації в Інтернеті.  
Перегляд сайтів: http://kosmos.co.ua
                              http://galactic.name
                              http://space.vn.ua/
                              http://pank-vorobey.narod.ru/index.html
                              http://sjogodni.org.ua/publ/181
                              http://cikave.org.ua/
                              www.npblog.com.ua  
                              http://galspace.spb.ru/
                http://900igr.net/prezentatsii/astronomija/Kosmos-1/Issledovanie-kosmosa.html
VI. Повідомлення домашнього завдання, аргументація оцінок. 
Опрацювати матеріал підручника, дати відповіді на поставлені у кінці тексту запитання.
Література:
3. Веб-сайт «Астроосвіта» [  Електронний ресурс].  – Режим доступу: http://astroosvita.kiev.ua/– (Сайт астрономічної освіти) 
4. Веб-сайт «Астрономічна обсерваторія» [  Електронний ресурс].  – Режим доступу: http://www.observ.univ.kiev.ua – (Сайт Астрономічної обсерваторії Київського національного університету імені Тараса Шевченка) 

5. Веб-сайт «Астрономические новости NASA на русском языке. Новости космоса.» [Електронний ресурс].–Режим доступу: http://hea.iki.rssi.ru/ru/index.php/– (Сайт астрономічних новин) 

6. Веб-сайт «Космос» [Електронний ресурс].  – Режим доступу: http://kosmos.co.ua/– (Сайт відділу Астрофізики) 

7. Веб-сайт «Всеукраїнський шкільний портал » [  Електронний ресурс].  – Режим доступу: http://www.ednu.kiev.ua/  – (Освітянська Мережа України )

8. Чурюмов К.И. Космические миссии к ядрам комет: от Веги и Джотто до Розетты// Збірник наукових праць Кам´янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Серія педагогічна. Випуск 15. Управління якістю підготовки майбутніх учителів фізики і трудового навчання. 2009. с. 55-60. 

9. Чурюмов К.И. Результаты космических миссий к ядрам периодических комет. Радиотехника (Всеукраинский межведомственный научно-технических сборник). 2010. Выпуск 160, с. 100-109.
